

# 晋城市工业和信息化局

A类

## 关于市政协八届三次会议第63号提案的 答复

尊敬的席一栋代表：

您好！

您所提出的“关于推动钢铁产业转型升级的建议”收悉，现答复如下：

晋城钢铁产业经过多年发展，已经形成了一定的规模和体系。山西晋城钢铁控股集团有限公司（简称：晋钢集团）是我市唯一的钢铁企业，集煤、焦、钢、材及余能综合循环利用和高端薄板精深加工于一体的全产业链钢铁联合企业。下辖晋钢智造、顺盛、煜盛、永硕、洛凯威、安晟通、华安焦化等多个规上工业企业主体。晋钢集团总占地7平方公里，总资产337亿元。2023年，晋钢集团总产值627.46亿元，营收总额628.79亿元。

### 一、基本情况

我市现有钢铁企业1户，即晋钢集团，粗钢产能460万吨，占全省粗钢产能的6.4%，居全省第6。晋钢集团下设5个子公司，分别为：山西晋钢智造科技实业有限公司（生铁、粗钢）、晋城市煜盛废旧物资回收有限公司（废钢）、山西永硕新材料科技有限公司（冷轧薄板）、晋城市顺盛新型环保

建材有限公司（超细微粉）、泽州县安晟通石灰岩矿有限公司（石灰）。主导产品为线材、螺纹钢、冷轧薄板、冷轧退火板、镀层板、彩涂板，兼营原辅材料、物流、发电、超细微粉。现有 2 座 1380m<sup>3</sup>炼钢高炉，2 座 1250m<sup>3</sup>炼钢高炉，4 座 100 吨转炉，2 座 230 m<sup>2</sup>烧结机，2 座 180 m<sup>2</sup>烧结机。

## 二、发展亮点

**一是设备及产品结构全面升级。**投资建设晋钢智造科技产业园和晋钢机电装备产业园两个百亿级园区，提前淘汰 530m<sup>3</sup>和 680m<sup>3</sup>高炉等产业政策限制类装备，我市钢铁产能已全部为升级为先进产能。建成 1580mm 热轧卷板和 1450mm 冷轧薄板项目，镀锌（铝）板、彩涂板填补我省空白。积极谋划硅钢电磁新材料等高质量项目，开发高尖端合金钢、硅钢等高附加值产品，实现由建筑用钢向装备用钢的战略转型。

**二是数字化智能化水平明显提升。**晋钢集团数字化改造先行一步，在采选、烧结、炼铁、炼钢、轧钢等主要工艺流程实现了智能控制，建设了集智慧能源、智能仓储、智能质量分析、智慧物流于一体的全链条数字管控平台，晋钢智造钢材全流程智能制造入选 2022 年工信部智能制造示范工厂揭榜单位，在全省乃至全国处于先进水平。

**三是绿色低碳水平显著增强。**晋钢集团通过设备改造升级，实现了污染物无组织捕集率大于 99%，有组织排放指标达到超低排放标准，被评为国家绿色工厂。脱硫、脱硝、高效除尘等先进环保设备成为企业标配，正常生产高炉均已完成

超低排放改造。晋钢集团投资 2.8 亿建成铁路专用线，依托全封闭通廊和管状带式输送机，物料运输实现了清洁环保。

**四是标杆示范作用持续涌现。**在品牌市场方面，晋钢集团荣获“中国制造业 500 强”“中国民营企业 500 强”称号，“兴晋钢”品牌连续四届荣获国家冶金产品实物质量“金杯奖”。在工艺方面，晋钢集团冷轧薄板项目建成投产，工艺完成了全线升级，镀锌（铝）板、彩涂板填补我省空白。

**五是招商引资作用明显。**《晋城市创新“政府+链主+园区”招商模式经验做法》在全省推广学习，市政府、晋钢集团、经开区三方合力，创新工作模式，聚焦产业链重点，吸引江苏国强、深圳安泰科等国内头部光伏支架生产企业入驻，规划年产 200 万吨光伏支架产业基地，全力开展招商引资，取得良好成效。

### 三、下一步工作举措

#### **（一）提振新基建需求，继续实施产能、产量调控**

一是中央财政应加大转移支付，提振基建消化，加快重大工程项目的尽快落地实施，提振建筑钢材消费。二是加大产能及产量调控力度，统一组织协调减产限产。三是打压原料铁矿石的价格，当铁矿石处于 60 美金至 80 美金区间时，启动战略收储，为抑制未来铁矿石价格上涨做好战略储备。

#### **（二）支持钢企参与国产矿山兼并重组，提高进口话语权**

一方面，国产矿资源不足，代县大部分矿山关停供应比较紧张，支持钢企参与国产矿山兼并重组。另一方面，进口矿石话语权弱，希望通过中矿集团与矿山企业通过谈判，月

均美元价格指数定价逐步改为人民币现货价格指数定价；若货物质量低于合同最小值，应逐步加大元素处罚比例；降低预付款的比例。

### **（三）降低金融贷款门槛，加大信贷支持力度**

一是增加中长期贷款发放。商业银行根据企业所属行业平均每百元主营销销售收入占用流动资金水平，测算企业定额流动资金需求量，对定额流动资金需求，根据企业每年盈利额，发放中长期流动资金贷款。希望国家金融监管部门研究出台相关细化政策，将符合条件的企业存量流动资金周转贷款的30%置换为1-5年以上的中长期流动资金贷款。二是提高无缝续贷占比。学习推广浙江、上海等先进地区的经验做法，对“长用短贷”的存量贷款，可以通过无缝续贷缓解期限错配问题。三是继续加大清理拖欠民营企业中小企业账款力度，政府出面协调，追回欠款，提升回款速度。四是央行和国家金融监管总局牵头，安排专项贷款规模，逐步将表外银行承兑汇票转为表内贷款，彻底解决银行承兑汇票融资贵问题。

### **（四）以产业链锻造为路径，优化调整产品结构**

以钢铁产业链的补链延链融链为路径，引导企业开发低能耗、高附加值的绿色产品，实现产品结构的调整优化。积极推进晋钢年产50万吨光伏装备制造和硅钢电磁新材料等项目，推动建筑用钢向装备用钢、传统碳钢向硅钢升级。精准招商，拓展延伸“钢材-冷轧薄板-高端装备制造”产业链，一方面积极引进家电、汽车制造等产业链下游企业，消化晋

钢的冷轧板材及热板、棒材等；另一方面引进热板加工配送、智慧物流等配套服务企业进入园区，抢占细分市场，深化后端服务。

### （五）协调煤层气价格，推动低碳氢冶金项目建设

低碳氢冶金是用煤层气替代传统高炉炼铁工艺中的煤和焦炭，与传统工艺比较，每生产一吨直接还原铁，碳排放减少60%。阻碍项目推进的主要问题是煤层气能否连续、稳定、低成本供应，经测算，晋钢低碳氢冶金项目使用煤层气每年8.6亿立方米，价格1.8元以内可以实施。目前晋钢集团与山西沁水煤层气开发投资有限公司合资成立晋顺（山西）能源开发有限公司，投资建设的端氏—晋钢煤层气输气管道工程项目已在市审批局完成公示，取得了建设项目用地预审与选址意见书及项目核准批复。我们将积极组织相关部门配合晋钢集团及时解决项目中遇到的难点、堵点，加快项目建成投产，推动晋钢集团低碳氢冶金项目前期手续工作，争取项目早日落地。

负责人：席学武  
承办人：王志鹏  
联系电话：0356-2218749

晋城市工业和信息化局

2024年6月26日